新竹巿立成德高中100學年度教師甄試生物科題目卷
單選題:每題2分，共80分，答錯不倒扣　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
1.綠島有一種原生的賈色昆蟲，控制其腹部體色的紅色基因R為顯性，黃色基因r為隱性。根據調查，全島之賈色昆蟲總數有10000隻，其中具有黃腹的賈色昆蟲有3600隻，請問R基因同型合子在此族群中出現的頻率為何？
   (A)0.16  (B)0.25  (C) 0.36  (D) 0.48 (E) 0.64  答案：A
2.承上題，請問綠島的賈色昆蟲顯性同型合子佔所有紅腹賈色昆蟲的比例為何?  (A)1/3  (B)1/4  (C) 1/8  (D) 3/16  (E) 1/16  答案：B
3.下列組合為來自同一個體的構造，其染色體組成何者是不同的?
(A)果肉與種皮
(B)花藥囊壁與珠被
(C)花瓣與子房壁
(D)花粉粒與胚囊 (E)胚囊內的伴細胞與卵細胞。  答案：D
4.一般抗生素能殺死或抑制細菌，但對人類無傷害。下列何種細菌構造或生化途徑不是抗生素作用的目標?
(A)細胞壁
(B)核糖體
(C)粒線體
(D)DNA螺旋酶
(E)代謝作用過程  答案：
5.下列何者為DNA與RNA分子上醣類的差異?  答案：C
(A) DNA上為六碳醣， RNA上為五碳醣
(B) DNA上為五碳醣， RNA上為六碳醣
(C) DNA可藉由醣類形成雙股結構

(D) DNA上的醣少了一個氧原子
(E) DNA上的醣可與磷酸結合
6.下列有關植物運動的敘述，何者不正確?
(A) 植物的向光性，乃因光影響植物莖的生長素在植物體內的分布，使生長素大部分集中在背光部分，故而向光生長
(B) 在陽光照射下，根部向光的部份因生長素濃度較小，所以生長較快，背光部分生長較慢，故而向下生長
(C) 所謂「睡眠運動」乃植物處於休眠狀態，葉子下垂，葉柄基部的膨壓下降
(D) 觸發運動、睡眠運動與葉片追蹤太陽等膨壓改變的局部運動是可逆性的
(E) 植物葉片保衛細胞的膨壓改變與藍光的照射有關，與鉀離子無關  答案：E
7.作某種豆子試驗時，發現雄的純系紫花與雌的純系紅花交配所得到的第一代植株均為紫花。把兩種植株互換交配得到的第一代亦均為紫花。已知長豆對圓豆為顯性，如果將純系紫花長豆與紅花圓豆交配後得到F1進行試交，發現如下的結果： 4080棵紫花長豆; 360棵紫花圓豆； 360棵紅花長豆和4050棵紅花圓豆。請問下列敘述何者正確?
(A)控制豆形與花色的基因座在同一染色體上且相距20cM
(B)控制豆形與花色的基因座在同一染色體上且相距8 cM
(C)長豆基因與紅花基因聯鎖
(D)紅花基因對圓豆基因發生互換
(E) 控制豆形與花色的基因座不在同一染色體上  答案：B
8.某新型禽流感病毒能傳染禽類也能傳染人類，請問此病毒具有下列何種特性?
(A)同時具有禽流感病毒顆粒及人類流感病毒顆粒
(B)同時具有環狀遺傳物質及鏈狀遺傳物質
(C)同時具有禽流感病毒及人類流感病毒的重組型基因組
(D)同時具有RNA基因組及DNA基因組
(E)同時具有單一基因組及多基因組  答案：C
9.染色體互換是發生在下列哪個時期?
(A)有絲分裂前期
(B)有絲分裂中期
(C)第一次減數分裂前期
(D)第二次減數分裂中期
(E)第一次減數分裂末期  答案：C
◎題組題
科學家想利用大白鼠證明「腸癌是由腸道中的正常菌叢，還是由於食用食物甲或食物乙所誘發」。下表中的1~6為不同處理的大白鼠組及腸癌發生的情形，根據以下的資料，回答下列3題：
	組別
	大白鼠的飼養方式
	腸癌發生率（％）

	1
	正常成長且餵食正常飼料
	0

	2
	正常成長且餵食添加食物甲的正常飼料
	60

	3
	正常成長且餵食添加食物乙的正常飼料
	10

	4
	無菌中成長且餵食無菌食物
	0

	5
	無菌中成長且餵食添加食物甲的無菌食物
	0

	6
	無菌中成長且餵食添加食物乙的無菌食物
	80


10.六組實驗中，哪幾組的數據可以證明腸道中的正常菌叢是造成腸癌的主因?
(A)2.4.5
 (B)2.5.6
 (C)3.4.6
 (D)1.2.4.5
 (E)1.3.4.6  答案：D
11.六組實驗中，哪幾組的數據可以證明添加的食物是造成腸癌的主因？
(A)2.4.5
 (B)2.5.6.
 (C)3.4.6
 (D)1.2.4.5
 (E)1.3.4.6。  答案：E
12.下列何者能決定蛋白質一級結構的特性?
(A)肽鍵與雙硫鍵
(B)胺基酸間氫鍵的數目
(C)α螺旋與β摺疊結構
(D)雙螺旋結構
(E)胺基酸的種類與排列順序  答案：E
13.下列有關噬菌體的敘述，何者正確?
(A)噬菌體組合後，需細菌解體後才能釋出
(B)具有反轉錄酶的噬菌體能利用RNA複製DNA

(C)在潛溶性時期，噬菌體基因無法複製
(D)被噬菌體感染的細菌可以抗拒其他噬菌體的感染
(E)噬菌體感染是造成細菌缺少細胞壁的主要原因  答案：A
14.下列有關植物木栓層的敘述，何者正確?
(A)只有裸子植物的莖部與根部具有此構造
(B)由木栓形成層向內逐漸分裂而成
(C)樹皮即包含木栓形成層以外的構造
(D)木栓細胞內貯存有澱粉
(E)成熟的木栓細胞為死細胞。  答案：E
15.綠色植物體進行有氧呼吸時，丙酮酸產生乙醯輔酶A的過程也會形成下列何種質?  (A)ATP  (B)FADH2  (C)NAD  (D)CO2  (E)O2  答案：D
16.大腸桿菌某一構造基因長136nm，則此基因轉譯成的蛋白質最多含幾個胺基酸?(A)136  (B)135  (C)134  (D)133  (E)132。  答案：E
17.與C3植物比較，下列有關於C4植物葉片的細微構造及功能，何者不正確?
(A)禾本科C4植物多具有特化的維管束鞘細胞
(B)維管束鞘細胞有較多的葉綠體:
(C)卡爾文循環(Calvin cycle)在維管束鞘細胞中進行
(D維管束鞘細胞的CO2，濃度比其他葉肉細胞為低
(E)光照下，維管束鞘細胞的蔗糖濃度比其他葉肉細胞為高  答案：D
◎題組題
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18.乙代表什麼意義？　
(A)腎素　(B)心房排鈉素　(C)血管張力素　(D) 腎上腺皮質素  (E) 醛固酮。  答案：E
19.若A鮑氏囊、B近曲小管、C亨耳氏套、D遠曲小管、E集尿管、F腎小球，則丁和戊代表什麼？　
(A)AB　(B)BC　(C)DE　(D)EF  (E)CD。  答案：C
20.血液緩衝系統可用來調節pH值，以維持恆定。當血液pH值偏高時，下列分子、離子緩衝後的形式，何者正確？　
(A) 
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  答案：B
21.下圖表示 CO2和 H+ 濃度對氧血紅素解離曲線的影響，乙曲線是正常情況下。下列敘述
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 何者正確？　
(A)氧血紅素解離曲線甲為運動狀態下　
(B)血液中的H+ 濃度比較：丙＞乙＞甲　
(C)氧分壓下降時，甲狀態下的氧血紅素最容易解離　
(D)在氧分壓為40mmHg時，甲曲線能釋放最多量的氧氣　
(E)當組織的代謝率提高、溫度提高時，氧血紅素解離曲線會從乙變為甲。  答案：B
22.下圖為大腸桿菌的乳糖操縱組模式圖，下列敘述何者不正確？
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   (A)操縱組的開關是指丙　
   (B)己是一種蛋白質，會抑制丁的表現　
   (C)庚為乳糖，又稱為誘導物　
   (D)甲為特殊的DNA序列，可和RNA聚合酶結合，又稱為「啟動子（promoter）」　
   (E)圖B是菌體內乳糖濃度超過某一定值（過多）時才引發。  答案：E
23.附圖為某家族色盲的遺傳譜系圖，□表示正常男性，▓表示色盲男性，○表示正常女性，
B表色覺正常基因，b表色盲基因，根據右圖，試問下列敘述何者不正確？　
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  (A)▓的基因型為XbY　
  (B)2的基因型為XBXb　
  (C)5帶有b基因的機率為1/2　
  (D)9的基因型可為XBXB或XBXb　
  (E)6的基因型可以是XBXb或XBXB。  答案：D
24.下圖為心房與心室收縮與舒張的時間分配圖，下列敘述何者正確？　
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(A)心室收縮需耗時0.48秒　
(B)心臟搏動每分鐘72次　
(C)心房收縮時，心室均為舒張狀態　
(D)心房舒張時，心室均為收縮狀態　
(E)心室舒張時，心房均為舒張狀態。  答案：C
　
25.公元1985年小蘭在一棵相思樹樹幹離地1公尺高處釘了一根鋼釘。20年後她回來檢查鋼釘的位置，已知該樹平均每年長高30公分，則該鋼釘應該在離地多高的位置？　(A)7公尺　(B)6公尺　(C)1公尺　(D)30公分。  答案：C
26.下列哪一項敘述最可以說明水是植物體合成養分所需的無機物？　(A)養分藉由水進入植物體內　(B)水的氫原子提供給有機分子的合成　(C)植物細胞經滲透作用吸水而延長　(D)蒸散作用將水分從根部傳送至葉部。  答案：B
27.DDT造成生物放大的原因為何？　(A)因食物塔階層愈高，總生物量愈大，DDT累積量也愈高　(B)因高級消費者體內分解DDT的能力較生產者低　(C)因DDT在生物體內無法分解，無法排出　(D)因DDT使受汙染生物的總生物量增大。  答案：C
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28.正常人空腹時，100mL血液中含葡萄糖量約80-110mg。甲、乙兩人分別口服100g葡萄糖液之後，連續測其血糖濃度的變化如附圖。根據此圖判斷，下列敘述何者最合理？　(A)甲的肝臟正常，調節血糖濃度的反應較快　(B)乙的胰臟異常，調節血糖濃度的反應較慢　(C)甲的胰臟正常，能快速吸收葡萄糖而使血糖濃度升高　(D)乙的胰臟正常，能快速促進血糖濃度降回正常範圍，而有調節血糖濃度的功能。  答案：D

29.造林時，在林木的生長早期，會刻意砍除其中一部分。此舉動的主要目的為何？　(A)避免林下陽光不足，影響其他伴生植物生長　(B)砍除生病林木，避免疾病蔓延，影響生長　(C)避免植株競爭土壤養分，影響生長　(D)避免林木過多，管理照顧不易。  答案：C
30.酵素在生化反應時，其活性會受到反應時的環境影響。現有甲、乙兩種性質相似的酵素，為了要比較兩者對溫度及酸鹼值的容忍程度（即仍保持有活性的範圍）的差異，而作了活性測定，結果如下。圖(一)是測定溫度對酵素活性之影響；圖(二)是在30(C狀態下，測定酸鹼值（pH值）對酵素活性之影響。
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根據兩圖中測定酵素活性之結果，下列敘述何者正確？　(A)甲酵素對溫度的容忍程度較乙酵素高　(B)甲酵素活性最佳的溫度較乙酵素高　(C)在pH值6～7之環境下，甲酵素活性較乙酵素高　(D)在pH值6～7之環境下，甲酵素幾乎測不到活性。  答案：D
31.某捕食者與其獵物族群大小隨時間變化的關係如附圖。如果以捕食者數量為X軸、獵物數量為Y軸作圖，則圖形應該為下列何者？
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  答案：D
32.科學家在河口生態系發現新種草履蟲，觀察得知其伸縮泡在原生環境下每分鐘約收縮30次。這種草履蟲在淡水中也可以存活一段時間。試問本蟲在淡水時其伸縮泡每分鐘收縮次數為何？為什麼？　(A)大於30次，因為草履蟲處在更低張的液體內　(B)大於30次，因為草履蟲處在更高張的液體內　(C)小於30次，因為草履蟲處在更低張的液體內　(D)小於30次，因為草履蟲處在更高張的液體內。
  答案：A
33.下列哪一組實驗樣本分解醣類的速率最佳？　(A)2 mL唾液 + 1滴0.01 N NaCl　(B)2 mL胃液 + 1滴0.1 N HCl　(C)2 mL胃液 + 1滴1 N NaOH　(D)2 mL十二指腸液 + 1滴0.1 N HCl。  答案：A
34.下列何種實驗組合的結果無法判斷待測者的血型？　(A)抗體A與紅血球作用後，結果為正反應　(B)抗體A和抗體B分別與紅血球作用，結果均呈現正反應　(C)抗體A和抗體B分別與紅血球作用，結果均呈現負反應　(D)抗體A和抗體B同時與紅血球作用，結果呈現負反應。  答案：A
35.子宮內膜在月經週期會逐漸增厚，此與下列何種激素直接作用有關？　(A)腎上腺素與甲狀腺素　(B)動情素（estrogen）與黃體激素（progesterone）　(C)促性腺素釋放素（GnRH）　(D)促濾泡成熟素（FSH）與黃體成長素（LH）。  答案：B
36.下列有關植物體內水的吸收與運輸之敘述，何者正確？　(A)泌溢作用（溢水作用）可直接幫助植物體運輸水分　(B)高大的植物可藉由根壓將水像唧筒抽水般輸送至樹冠頂　(C)蒸散作用產生的拉力促使木質部內的水柱不斷的往上輸送　(D)根毛吸收的水和無機鹽可沿著細胞壁和細胞間隙輸送逕入中柱。  答案：C
37.下列何種物質控制肺炎雙球菌莢膜的生成？　(A)傳訊RNA（mRNA）　(B)轉送RNA（tRNA）　(C)核糖核酸　(D)去氧核糖核酸。  答案：D
38.下列何者為大部分植物在體內二氧化碳濃度提高之後的可能反應？
(A)改利用氧氣進行光合作用　(B)保衛細胞失去膨壓，導致氣孔關閉　(C)蒸散作用速率提高　(D)打開氣孔，排除二氧化碳。  答案：B
◎閱讀題
端粒（telomere）與端粒酶（telomerase）的功能在於確保染色體DNA的完整複製，與預防分解。端粒的長度，某種程度上是一種生物學的年齡標記，而端粒酶可以穩定端粒的長度，其活性與細胞衰老或癌細胞的抑制有關。
美國三位科學家伊麗莎白•布萊克本(Elizabeth　Blackburn)、卡蘿爾•格雷德(Carol Greider)和傑克•索斯塔克(Jack Szostak)因解開其運作的機制而榮獲2009年諾貝爾生理醫學獎。早在1930年，穆勒（Hermann Joseph Muller，1946年諾貝爾獎得主）與麥克林托克（Barbara McClintock，1983年諾貝爾獎得主）就發現真核細胞染色體DNA的末端有一段重複的序列，穆勒結合希臘文中的「尾端」telos以及「部分」meros組成telomere~「端粒」這個名詞。當時僅知道：端粒的功能在於保護染色體末端結構的穩定性、避免染色體融合（end-to-end fusion），對於維持細胞生存及基因體的完整性十分重要。
     但是根據詹姆斯•華生（Jamse Watson）等人於1972年提出的「染色體末端複製問題」，端粒的長度會隨著DNA不完整的複製而漸趨減短。在DNA合成酶的研究中，科學家發現：細胞在進行DNA 複製時，DNA聚合酶只能從5端（5’）往3端（3’）的方向移動，於是分為連續的領先股（leading strand）及不連續的延遲股（lagging strand）。領先股可完整的複製到末端，但延遲股（lagging strand）在複製末期則會因為RNA引子（RNA primer）的移除，而造成 DNA 5端的空隙（gap），使得染色體末端端粒序列無法被複製。於是DNA每複製一輪，末端都將損失一段約100~200bp的DNA片段。如果沒有補償機制，DNA在經過萬千代的複製後，終將不斷縮短甚至消失。隨著時間的演進，依端粒的長度判斷，許多單細胞生物應該早就絕種了。
 另一個問題是，端粒的DNA片段如何複製呢？布萊克本傾向，應該存在一種專門的「酶」，專職端粒的複製工作。1984年初，剛進布萊克本實驗室的博士班學生格雷德(Carol Greider)與布萊克本進行了一系列結合四膜蟲萃取物與端粒的實驗，終於發現他們預期中合成端粒的酵素是存在的，並於1985年將結果發表於Cell期刊上。接著，又發現端粒酶是RNA和具反轉錄酵素活性的蛋白酶所組成，其中RNA序列正是「CCCCAA」，剛好可以當作端粒複製時的模板（templet）
科學家發現幾乎所有的真核生物都有端粒酶的存在，例如，正常成年人幾乎所有細胞，端粒酶均處於活性非常低的狀態。這意味著，任憑端粒不斷縮短，端粒酶不為所動，人們走上不可避免的衰老之路。可是在生殖細胞或癌細胞裡，因為端粒酶的活性很高，使得端粒保持恆定，所以生殖細胞和癌細胞能呈現出無限複製增殖的能力。
39.有關端粒的敘述下列何者正確？
　　(A)位於DNA末端能解決染色體的末端複製問題
　　(B)是一種蛋白質 
　　(C)會依細胞分裂而不斷複製　　
　　(D)為DNA複製時的一段延遲股   
    (E)複製動物早夭是因為端粒長度不變  答案：A
40.端粒酶的構造與功能為？
　　(A) 為一種能分解DNA的酵素 
　　(B) 在癌細胞中的活性很低 
　　(C) 以端粒為模板複製出一股RNA 
　　(D) 本身具備反轉錄酵素的功能
    (E) 可當一段RNA引子  答案：D
41.高莖（T）腋生花（A）的豌豆與高莖（T）頂生花（a）的豌豆雜交，第一子代（F1）的表現型為高莖腋生花、高莖頂生花、矮莖腋生花及矮莖頂生花的比例為 3：3：1：1。下列哪些選項正確（大寫代表顯性，小寫代表隱性）？　(A)親代基因型為 TtAa × Ttaa　(B)高莖與腋生花互為相對的特性　(C)F1 中兩基因皆為同型合子的機率為1/4　(D)F1 中兩種性狀皆為隱性性狀的機率為1/8　(E)F1 中高莖腋生花基因型可能為 TTAA。  答案：ACD
42.某生物個體具有2對染色體以1a1b2a2b表示，其中1、2表示染色體對數，則經減數分裂後所產生的配子染色體組合可能為：　(A) 1a1b　(B) 1a2b　(C) 1b2b　(D) 1b2a　(E) 2a2b。  答案：BCD
43.下列有關植物分生組織的敘述，哪些正確？　(A)僅存在於莖頂和根冠　(B)可進行細胞分裂　(C)可進行細胞特化　(D)細胞內大多充滿液胞　(E)木栓形成層屬於分生組織。  答案：BE
44.下列有關植物受環境刺激而開花的敘述，哪些正確？　(A)溫度和照光時間長短都可能與植物開花有關　(B)若以閃光中斷黑暗期，不可能促進長日照植物開花　(C)若以閃光中斷短日照植物的黑暗期，會促進植物開花　(D)長日照植物開花所需的照光時間，不一定比短日照植物長　(E)光敏素受光的刺激後，可能引發植物體內與開花相關的生理反應。  答案：ADE
45.以下哪幾項作為，可避免過度利用自然資源？（應選二項）　(A)將垃圾分類回收利用　(B)廣闢山坡地為茶園，以增加農產收成　(C)於河川中，普設攔砂壩，以避免砂土流失　(D)於春季設定日光節約時間，將時鐘撥快1小時　(E)進行漁塭養殖時，儘量使用地下水，以避免水資源的無謂流失浪費。
  答案：AD
46. 人體血壓維持恆定非常重要，血壓等於心輸出量乘以周邊血管的阻力。心輸出量是每分鐘從一邊心室所輸出的血量，也就是一次心跳所輸出的血量與心跳速率相乘積，受自律神經管制。有關降血壓藥物對高血壓病患的降壓作用，下列哪一選項最為可能？　(A)增強交感神經活性以降低血管的阻力　(B)降低交感神經活性以降低血管的阻力　(C)增強交感神經活性以降低心輸出量　(D)降低交感神經活性以降低心跳速率
(E)與交感神經無關。  答案：BD
47.下列有關達爾文演化論的敘述，哪些正確？　(A)生物族群都有過度繁殖的趨勢　(B)族群的成長不受環境資源的限制　(C)族群中某些成員具有較強的適應性　(D)具有較強適應性的個體具有生殖的優勢　(E)個體因適應環境而改變的性狀可以經由生殖作用傳遞給後代。  答案：ACD
48.下列有關骨骼與肌肉之敘述，哪些正確？　(A)節肢動物具有內骨骼　(B)心肌屬於不隨意肌之一種　(C)肌肉收縮之能量直接來自ATP水解　(D)脊椎動物之骨骼與免疫功能有相當大的關聯　(E)內臟肌肉之橫紋是由於肌動蛋白之規則排列所造成。  答案：BCD
49.人體的小腸絨毛上皮細胞吸收水溶性養分後，須先經過下列哪些管路的運輸才會進入大動脈？　(A)胸管　(B)乳糜管　(C)肺動脈　(D)肝門靜脈　(E)上大靜脈。  答案：CD
50.生物可藉光合作用將太陽能轉變為化學能，供細胞利用。下列有關光合作用的敘述，哪幾項正確？　(A)能行光合作用的生物細胞都含有葉綠素　(B)能行光合作用的植物細胞都含有葉綠體　(C)植物細胞主要利用綠光來進行光合作用　(D)植物細胞進行光合作用時，將水分解產生氧分子的反應是在葉綠體的基質中進行　(E)植物細胞進行光合作用時，固定二氧化碳生成糖分子的反應是在葉綠體的囊狀膜上進行。  答案：AB
複選題:(每題2分,各選項獨立計分,答錯倒扣0.4分,若答錯一個選項得1.2分,答錯二個選項得0.4分,若未答或答錯三個(含)以上者,該題以零分計算。








第1頁  共7頁

_1371123173.unknown

_1371123174.unknown

_1371123175.unknown

_1371123172.unknown

